

अध्ययन सामग्री

विषय- हिन्दी

सेमेस्टर- प्रथम(1) स्नातकोत्तर

प्रश्न पत्र- प्रथम(cc-1)

भाषा की उत्पत्ति के प्रमुख सिद्धांत

पदनाम- डॉ स्मिता जैन

एसोसिएट प्रोफेसर

हिंदी विभाग

एच डी जैन कॉलेज, आरा

कतिपरिचयादत्तज्ञा<sup>१</sup> विद्वत्ता से कति परिचय होने से उसके विषय में होने बहुत कुछ क्लवज्ञा हो जाती है, या कम से कम उसके विषय में अधिक उत्सुकता नहीं रहती। उस विषय के अनुसार भाषा के स्थापन हकारा कति गहरा संज्ञा होने से प्राप्त यह प्रश्न की हकारे मग में कमी पैदा नहीं होता कि अनुपपन्न भाषा की उत्पत्ति या प्रवृत्ति संसार के कति-कति के किस प्रकार हुई होगी।

भाषा की उत्पत्ति के प्रश्न पर बहुत पहले से विचार किया जाता रहा है, और लोगों ने केवल अनुमान का ही तरह-तरह के सिद्धान्तों का प्रतिपादन किया है। धार्मिकों, ज्ञानविज्ञानियों, भाषाविज्ञानियों, इतिहासियों ने कति सिद्धान्त प्रस्तुत किए हैं, किंतु वे सभी अनुमान-प्रसूत हैं। निश्चित और निर्णायक आशय का कल्पन होने से उनके कोई भी सिद्धान्त निर्दिष्ट नहीं है क्योंकि उस प्रश्न का पूर्ण और सतोषप्रद समाधान किसी से नहीं होता। कति कोई सन्तुष्ट और स्वीकार्य समाधान नहीं मिलने से भाष्युक्त भाषाविज्ञान ने इस समस्या पर विचार करना बंद कर दिया है। १८६६ ई. के स्थापित वेनिस की भाषाविज्ञान संज्ञिति (ला सोसियते द लैंग्विस्तीक) ने कति अधिनियम के इस बात का स्पष्ट निर्देश कर दिया है कि संज्ञिति के उत्त्वावधान के माधेयत्ति विषयक विचार नहीं होसक्या किंतु, उस प्रतिबन्ध और उपेक्षा

के वातजूद भी उन से तकी के यह प्रश्न बार-बार उठता गया है और प्राप्त हर दर्शन के उस संज्ञा नहीं के एक-ही नये सिद्धान्त या पुराने सिद्धान्तों की व्याख्या

एक ही संज्ञा रखी गई है। किसी की भाषा में लक्षित  
 चिह्न का, और कुछ नहीं है। ऐतिहासिक महत्व की  
 हीम ही है। भाषा की उत्पत्ति तक पहुँचने के ही

मार्ग है —  
 (1) प्रत्यक्ष मार्ग (2) परीक्ष मार्ग  
 जो वाद या सिद्धान्त औप्य पह चर्चा  
 है कि समुक्त प्रकार से भाषा की उत्पत्ति हुई, लक्षित  
 के सीधे जन्म की पद्धति का प्रभाव करते हैं, इसी  
 कारण उनके प्रत्यक्ष मार्ग के मार्गगत रखा जाता  
 है।

दूसरी ओर भाषा के आरम्भ तक  
 पहुँचने का एक 'परीक्ष मार्ग' की है। परीक्ष मार्ग  
 में जन्म पर दृष्टि न ले आकर भाषा के वर्तमान  
 रूप पर दृष्टि ले- आते आती है और उनके ऐति-  
 हासिक तथा तुलनात्मक अध्ययन आदि के आधार पर  
 धीरे-धीरे वर्तमान से छत की ओर चला आते हैं।  
 इससे भाषा की उत्पत्ति पर ही प्रकाश नहीं पड़ता, पर  
 उसके आरम्भिक रूप का कुछ अनुमान अवश्य  
 लगा जाता है।

- (क) प्रत्यक्ष मार्ग —
- (1) द्विप्रौत्पत्ति सिद्धान्त —

भाषाओं की उत्पत्ति के संबंध में  
 यह सबसे प्राचीन मत है। लोगों का विश्वास रहा है  
 कि उनके आनुवंशिक पशुओं की भाँति ही भाषा की  
 जन्मदाता के ही जन्म। हिन्दू संस्कृत भाषा की  
 'देवताणी' कहकर भारी भाषाओं की जन्म ही धीमे  
 करते हैं। शृग्वेद का एक श्लोक है —  
 "देवीं वाचमजमयान देवाः  
 तां विश्वरूपाः पत्रावी पठन्ति।"

वाग्देवी ( वाणी ) को देवी नै उत्पन्न विधा  
 और उसे सती प्राणी बोलते हैं ।

उस मंत्र में वाणी की दिव्य उत्पत्ति सम्बंधित  
 शक्तियों में बही गठ है । महावि वाणि नि प्राग उद्भूत चोदह  
 प्रत्याहार - सुजी की श्रित के उमक - निनाद से उत्पन्न  
 मानवा दिव्योत्पत्ति का ही रूपांतर कहा जा सकता है ।  
 कनीवृत्तवाही गोई और और नी पालि और कर्षकागणी  
 को क्वादिगवा समकते हैं क्योंकि बुद्ध और वीर्यकर महावीर  
 ने कपते उपदेशों के लिए पहले - पहले उन्हीं भाषाओं का  
 प्रयोग किया था । ईसाई मॉल्ड टेस्टामेंट की उद्गानी  
 ( गिहू ) भाषा को और मुसलमान कबरी को संसार  
 की प्रथम भाषा मानते हैं ।

ईसाईयों का विश्वास है कि उद्भव  
 ने कदम और हवा ने पूर्ण विकसित उद्गानी भाषा  
 ही और यदि मनुष्य ने अपनी महत्वाकांक्षा के कारण  
 स्वर्ग तक पहुँचने का दुष्प्रयास न किया होता तो  
 आबुल की गीगाव वाली धरती धरत न होती और  
 काज संसार के जो भाषा नैद दिव्यार्थ देता है, वह  
 दिव्यानी न होता । सर्वत्र उद्गानी भाषा का ही प्रयोग  
 चलता होता ।

इसी बात के प्रभाव से लोगों का यह  
 भी मत रहा है कि मनुष्य जन्म से ही एक भाषा  
 सीखकर आता है और वही भाषा उद्भव की भाषा  
 तथा सबसे पुरानी भाषा है । इस संबंध में जिफ के  
 एक राजा मैग्नेटिकस ने तथा अपने पदों काबशाह  
 कफवा ने प्रयोग करता है पर उससे परिष्कार  
 यही निकला कि अच्छा पैर के से कोई भाषा सीख  
 कर नहीं आता ।

• विष्णु हारे कृपा तुम्हें नहीं डीले । ३  
 मनुष्याणी की बुद्धि में उद्भवके सारी संकल्पनाएँ

का सहज समाधान कर देती है<sup>92</sup> किन्तु विज्ञान की  
तर्काग्रीही प्रकृति उसे स्वीकार नहीं कर पाती।  
इस सिद्धान्त के विपक्ष में दीर्घा

पुरखतः कही जा सकती है<sup>99</sup>।

(क) यदि माष-माषा उद्भव - प्रवृत्त है तो विभिन्न माषाओं  
के उद्गम गैर-कालीन है? पूरे संसार के गहरे, चौड़े, गहरे  
कुने लगाई एक ही बोलते हैं किन्तु अनुभवों के वह  
सफलता नहीं है।

(ख) यदि माष उद्भव - प्रवृत्त होती तो कदाचित्, माषों  
से ही वह विकसित होती, किन्तु इतिहास में इस के  
उलट प्रमाण मिलते हैं। स्पष्ट है कि यह मत वैज्ञानिक  
प्रति ही अज्ञात है।

(2) विकासवादी सिद्धान्त - इसके अनुसार माषा का प्यरे  
-धीरे विकास हुआ है। सिद्धान्तः तो यह भी है,  
किन्तु इसमें विकास का उत्पत्ति एक कार्य-धरि के संबंध  
का संकेत नहीं है।

(3) धातु सिद्धान्त - या (रणन सिद्धान्त - डिड - डॉड, सिद्धान्त)

अर्थन के पिछान प्रो. हेम के मत  
आधार पर मैक्समूलर ने इस विचित्र सिद्धान्त की हार्म  
समस्त रचना। इस सिद्धान्त के अनुसार संसार ही हर  
पौत्र की कपती धरि होती है। किसी वस्तु से  
आहत होने पर अक्षत हो जाती है। उदाहरणार्थ - यदि हमें  
ये किसी धातु, लकड़ी, ईं. पत्थर, शीशे आदि पर  
आधात करेंगे तो उससे उत्पन्न धरिलों को सुगम  
ही कीड़े पहचान ले सकता है कि ये किस पदार्थ से  
उत्पन्न हुई। इसी धरि की रणन कहते हैं।

इसी प्रकार आरंभ में अनुभव में  
वैसी श्रुत शक्ति की कि जिस किसी चीज के सम्पर्क  
में वह जाता, उसके लिए उसके मुँह से एक प्रकार की  
धरि निकल जाती। इसी तरह संसार की समस्त

वस्तुओं के लिए बाढ़ बन गई। भाषा का विकास ही जानें के बाद अनुष्ठान की यह संज्ञा बाधित समाप्त हो गयी।  
 करने की आवश्यकता नहीं कि उसने  
 वैदिक काल का विस्तृत ज्ञान है।  
 प्रतीक का भी नहीं होता। उसका ही है मुख्य आधार  
 नहीं है। भाषा केवल धातु ही नहीं बनती।

प्रत्यय, रूपसंज्ञा आदि अन्य रूपों की भी आवश्यकता  
 पड़ती है। उस नर के उनके लिए कुछ नहीं कहा गया है।  
 (3) ज्ञान का अति बाल्यक यह नहीं मानते कि धातुओं के  
 आधार पर प्राचीन काल के बाद-तने, अपितु यह माना  
 जाता है कि भाषा के अन्तर्गत के आधार पर  
 धातुओं का पता, भाषा की उत्पत्ति के कई हजार  
 वर्ष बाद लगाया गया। इस प्रकार उस नर के ही  
 तब नहीं है। भाषा चलकर यह सिद्ध हो सके  
 केवलमूल्य की इतना सही प्रतीत हुआ कि उसने उसे ही  
 दिया।

(4) निर्णय - सिद्धांत

उसे प्रतीकवाद, स्वीकारवाद, संकेतवाद  
 संकेतवाद आदि भी कहा गया है। इस सिद्धांत के  
 अनुसार भाषा के अनुष्ठानों ने उकड़ा हीकर सभी वस्तुओं  
 का प्रतीक या संकेतिक नाम निश्चित करके स्वीकार  
 किया और वहीं से भाषा का विकास हुआ।  
 पर पता चलता है कि यह सिद्धांत भी [अव्यक्त है]

(क) यदि कोई भाषा नहीं थी तो भाषा के लिए कैसे  
 उकड़े हुए ?

(ख) रूपसंज्ञा की ही तरह ही बाढ़ कैसे गढ़े गए ? वस्तुतः  
 बिना विचार-विनिर्णय के नहीं उकड़ा होगा  
 संभव है, और न प्रतीक-रूप के नामों का  
 निर्णय ही और यदि उकड़ा होगा है लिए या  
 नाम निश्चित करने के लिए लोग विचार-विनिर्णय

कर ही सकती थी, तो उसके बाद किसी अन्य भाषा की  
 क्या सम्भवता थी? वह तो स्वयं शक्यता  
 का असफल माना भी। उस बाद में निर्माण के  
 पूर्वजों का ही उत्पत्ति का ही प्रश्न बढ़ा ही जा  
 है। अतः उसके सन्दर्भ में हमारी समझ का सीमा  
 नहीं मिलता।

(४) अनुकरण सिद्धांत — (वीउ - वीउ सिद्धांत) —

इस सिद्धांत के अनुसार भाषा की  
 उत्पत्ति अनुकरण के माध्यम पर हुई। मनुष्य की  
 आसपास के जीवों और चीजों का ही भाषा के अनुसार  
 पर प्रारंभ की शब्द बनाने और उसी पर भाषा का  
 गढ़ल बढ़ा हुआ। इस सिद्धांत के अन्तर्गत तीन उप-  
 सिद्धांत रखे जा सकते हैं।

(क) ध्वन्यात्मक अनुकरण

(ख) अनुकरणनात्मक अनुकरण तथा

(ग) पुत्रनात्मक अनुकरण।

(क) ध्वन्यात्मक अनुकरण सिद्धांत —

इसके अनुसार मनुष्य ने अपने आसपास  
 के पशु - पक्षियों का ही होने वाली ध्वनियों के अनुकरण  
 पर अपने लिए शब्द बनाए और फिर उसी माध्यम पर  
 पूरी भाषा बढ़ी हुई। उसके विकसित कठे और कही गई हैं।

(ख) अनुकरणनात्मक अनुकरण का विरोध इस माध्यम पर  
 किया था कि विश्व का सर्वश्रेष्ठ एवं विकसित प्राणी  
 होता हुआ भी मनुष्य स्वयं कोई ध्वनि नहीं उत्पन्न कर  
 सका और इसी की ध्वनियों का उसी अपनी भाषा  
 बनाने के लिए सहारा लेना पड़ा।

(ग) पुत्रनात्मक अनुकरण की कल्पना के कुछ  
 ही शब्दों की रचना इससे स्पष्ट होती है जैसे -  
 चीनी मिट्टाक (चिल्ली), हिन्दी भाँस -। जीव ज/ प्रतिबन्ध  
 से ही माध्यम शब्दों के बारे में यह मत कोट है।

(21) इन शब्दों का आधार ध्वनि अनुकरण- होना ही संसार की सभी भाषाओं के बने लिए एक-से बंध होते हैं, किन्तु यह आवश्यक नहीं है। अनुकरण प्रायः बर्बरता ही कपूर्णा रहता है।

(22) अनुरणनात्मक अनुकरण, अनुकरण सिद्धांत या अनुकरणसूत्रवाद इस तरह के अनुकरण जिजीविषु पदार्थों के अनुकरण के आधार पर ब्राह्म बने होते हैं। पिन्डी के कल-कल, बल-बल, मग-मग, बकपट-कादि शब्द भी यही के हैं।

जहाँ तक इन शब्दों का संबंध है, कल्प ही में पदार्थों के अनुकरण के आधार पर बने होते हैं, पर इनकी संख्या ही अल्प है। अतः इनमें भाषा की उत्पत्ति के संबंध में कोई महत्वपूर्ण सहायता नहीं मिलती।

(23) दृश्यमात्मक अनुकरण - इसके बावजूद ही (जगजग, गद्गद्, जगजग) तो भाषा के लीरे ही फल होते हैं। अर्थात् भाषा इन पर ही लाय होती है।

(24) भावैक (पुह-पुह) सिद्धांत

इसे कर्त्तव्यविश्वकृतिवाद, कौटिल्य-व्यंजक शब्दकलकतावाद, कादि अन्य नामों से भी पुकारा जाता है। इस सिद्धांत के अनुसार हर्ष, शोक, विस्मय, क्षोभ, डीर, लूणा कादि कर्त्तव्यों की सहज अभिव्यक्ति से ही ध्वनियों उत्पन्न होती हैं, इन्हीं से भाषा की उत्पत्ति हुई है। इस सिद्धांत के मान्य होने में कुछ कठिनायियाँ हैं -

क) विभिन्न भाषाओं के भाषा के शब्दों में एककता नहीं है। संसार भर के भाषा नहीं दुःखी होती। एक प्रकार से भाषा करने में लीरे न प्रयत्न होने पर एक प्रकार से बाह।

ख) भावैक - वीर्य शब्दों की संख्या, किसी भी भाषा के अल्प मान्य है। भाषा ही, वे भाषा की अभिव्यक्ति



अंगों की नहीं हैं। उनका वाक्पत्रों में प्रयोग बापद ही होता है।  
ऐसे बापद केवल वहीं प्रयुक्त होते हैं जहाँ सीलन संभव  
नहीं होता, उस प्रकार ये भाषा नहीं हैं।

(2) इन ध्वनियों को अभाव लिलिपिबद्ध करण की संज्ञा नहीं  
है। शारांश यह कि आवेग - सिद्धांत की अपील नहीं  
- विषयक उल्लेख ही सुलभाओं में सम्भव है।

(3) प्रमथन ( यी - है - ही ) सिद्धांत -  
इसे अक्षरपरिहरणमूलकतावाद की कल्पना

है। उसके अन्तर्गत न्याय नामक सिद्धांत में। उचित परिष्कार  
करते समय कुछ उद्धृत लोग अक्षरपरिहार किया  
करते हैं। यानी 'हिनो या पिछो' कहते हैं। मन्नाह  
अकारान्वितों के लिए 'यी - है - ही' कहते हैं। इस  
सिद्धांत का आवधार यह है कि किसी उच्चारण के साथ  
अभावतः होनेवाली ध्वनि उस उच्चारण की गैरध्वनि  
होती है।

यह सिद्धांत सभी सिद्धान्तों से अलग ही है  
अर्थात् इन भाषाओं का भाषा में कीर्तनी स्थापना नहीं  
है और न ही इन ध्वनियों से किसी विभिन्न अर्थ का  
ही संबंध है।

(4) द्विगित (जेस्वर) सिद्धांत -

द्विगित - सिद्धांत के अनुसार अनुप  
की मपने अंगों या आंगिक पैदाओं का ही भाषा  
की अनुकरण किया और उसी से भाषा की उत्पत्ति हुई  
ऐसी, जहाँ की संभव होने के बाद - बाद सत्ते  
या उदास अर्थों से वा - वा ऐसी ध्वनि हुई तो वा  
का अर्थ पीना मात्र लिला गपग। इसी तरह अनेक  
भाषाओं का आवधार हुआ।

यह सिद्धांत की अल्प सिद्धान्तों में  
किसी अर्थ में प्रयुक्त नहीं है। इससे के अनुकरण  
की भाव तो कुछ अचली की है पर मपने अनुकरण

की बात तो बहुत विनीत है। परन्तु: कानुकरण १०६६  
कल्प - सापेक्ष है। परन्तु - वही की वेंसा नहीं करते, कि  
मनुष्य - जैसे बौद्धिक प्राणी जैसे कभी करते लगते।

9) संगीत - सिद्धान्त

इस सिद्धान्त में भाषा की उत्पत्ति मानव  
के संगीत से मानी जाती है। इसके अनुसार गाते  
से प्रारम्भिक कर्ण विहीन गायर बने, और तब शीघ्र  
दिवादि में उनका प्रयोग होने से उन कसबों से  
कर्ण का संबन्ध हो गया।

किन्तु - गुनगुनाते से कसबों से भाषा  
जैसे निकली, इसका स्पष्ट चित्र इसके सन्धकों ने  
हमारे सामने नहीं बरखा है। भाषा ही गुनगुनाते की  
बात की अनुशासक पर ही कर्णिक आधारित है। मतः  
इसे भी स्वीकार नहीं किया जा सकता। कुछ लोगों ने  
इसे प्रेक - सिद्धान्त भी कहा है।

10) समन्वय - सिद्धान्त

कुछ भाषा - विज्ञानियों ने उन सिद्धांतों  
की कल्पना की और परस्पर कर उनके समन्वय की  
भाषा की उत्पत्ति का आधार माना है। तात्पर्य यह  
कि किसी एक सिद्धान्त को भाषा का कारकक कारण  
की बढे सन्धों की मानना कर्णिक उचित है।  
कुछ १०६ कानुकरण से उत्पन्न हुए ही तो कुछ  
कारणों की तीव्रता से और कुछ एक के साहचर्य  
से। अतएव समन्वय की भाषा की उत्पत्ति का  
कारण मानना निश्चित ही कर्णिक आधार है।

परन्तु सभी सिद्धान्तों की समन्वित  
कर देने पर भी भाषा के उत्पत्ति साधारण कर्णिक  
उत्पत्ति का ही समन्वय ही माना है। भाषा की कर्णिक  
आपकता और गंभीरता की वैकल्पिक हुए से सभी  
सिद्धान्त वैकल्पिक - विचार्य प्रतीत होते हैं।

ये सभी सिद्धांत यह मानकर चलते हैं कि भाषा  
 में भाग एक भा, पर यह बात शास्त्रीयक भाँ  
 भाषिक चीजों ही दृष्टियों से मरवी कार्य है।  
 अर्थ, मरवी भाषा के लिये भाषा की उत्पत्ति  
 की व्याख्या इनके किसी सिद्धांत से नहीं होती। केवल  
 रसूल भाषा के लिये भाषा की लक्षणों को ही  
 भाषा का मानना ही सकता है और न भाषा की  
 मरवी भाषा और व्यापकता की व्याख्या।  
 इन सिद्धांतों को मालीयगतक पूर्ण  
 से देखने के बाद यह स्पष्ट हो जाता है कि इनके  
 उपस्थापकों ने व्याख्यान से अधिक कल्पना की  
 काम लिया है। यह समझना कम सुलभ है, पर  
 मंडिच है। इसीलिए भाष्यिक भाषा - विज्ञान इस पर  
 विचार - विमर्श करना ही सभ्य का कर्तव्य माना  
 है।

परीसर्ग भाग -

कुछ विद्वान् कलती बोलती भाषा परीसर्ग  
 भाग से भाषिक भाषा के स्वरूप के परिवर्तन पर  
 अधिक बल देते हैं। यह भाग ही भाषा पर  
 आधारित किना जा सकता है।

(१) अर्थों की भाषा -

अभावगत विकास की ही भाँ  
 सांख्यिक भाषा भाषा विकास की ही भाँ  
 भाषा अकार सीरवी हीमी, इसी एक अर्थों की भाषा  
 कुछ लोगोंने ने भाषा भाषा पर भाषा के भाषा पर  
 उकार की उला है। पर भाषा के भाषा पर  
 ही-ही मरवी पूर्ण भाषा नहीं है। अर्थों की भाषा  
 सीरवी है, यह भाषा के भाषा नहीं करता। भाषा के  
 भाषा पर भाषा के भाषा है, विषय के पता लाने  
 का प्रयास सांख्यिक ही है।

हैं एक बात महत्वपूर्ण है। बच्चा माँ के  
 के दिनों में निर्णय क्षमताओं का उत्पादन करता है  
 और उसे दूसरों के अनुकरण का कुछ भी स्वागत नहीं  
 करता तो उस वक्त से माँ की आरंभिक दशा का  
 कुछ अनुमान लगाया जा सकता है। कभी-कभी  
 लड़के पूर्णतः नवीन शब्दों की गठ डालते हैं, इससे  
 ही माँ के आरंभ पर प्रकाश पड़ सकता है।

(2) असम्भ्र आतियों की भाषा

असम्भ्र तथा अल्पव्यय पिछले हुए  
 लोगों की भाषा के विरलक्षण से ही माँ के  
 विरलक्षण आरंभिक रूप पर प्रकाश पड़ सकता है।  
 सच तो यह है कि ये माँ के सम्भ्र भाषाओं से  
 कुछ ही जीवों पूर्व की ही सकती है, कतः इनके  
 विकसित आरंभिक भाषा नहीं मानी जा सकती।  
 असम्भ्र से असम्भ्र आतियों की भाषा की जागी  
 कितनी ही सही पुकारी होगी। इससे इतराही  
 भाषा ही सकता है कि सम्भ्र भाषाओं की तुलना  
 में इनके अंतर विशेषकर इनकी तुलना में  
 और पहले की भाषा की दशा का कुछ अनुमान  
 लगाया जा सकता है।

(3) आधुनिक भाषाओं का इतिहास

भाषा की आरंभिक दशा के विषय  
 में कुछ जानने का यह सतत सीधा सत्य और  
 महत्वपूर्ण ज्ञान है। इसमें एक अन्त से शुरू करके  
 आरंभ तक पहुँचती जा रही है। इसमें हमारा  
 आरंभ अनुमान पर आधारित न ही पर  
 निर्भरता दशा पर आधारित है अतः उक्त सिद्धांतों  
 में सतत कुछ अनुमान ही अनुमान था।

भाषा की किसी भी भाषा की लें  
 उसका अध्ययन करें और फिर जीवों उससे

इतिहास का वहाँ तक अध्ययन करते जायें जहाँ तक  
 साक्ष्य मिले। इस अध्ययन के माध्यम पर भाषा के  
 विकास का सामान्य सिद्धान्त निकाल लें। उक्त सिद्धान्त  
 के प्रकाश में भाषा की भाषा की दुनिया उस के  
 प्राचीनतम उपलब्ध रूप से करें और देखें कि  
 सी बातें भाषा की भाषा में नहीं हैं, पर प्राचीनतम  
 हैं। उसके बाद एक यह मासानी से कह सकते हैं  
 कि वे विशेषताएँ यदि भाषा के प्राचीनतम उपलब्ध  
 रूप के इस प्रतिबन्ध में भाषा के विकास के  
 प्रारंभ में सच या मासानी प्रतिबन्ध रही होगी

अतः भाषा के कारिणीय  
 का प्रश्न अनुपम समाज के विकास की समस्या के  
 साथ मिली बर्ष रूप से उलगा हुआ है और  
 जबतक विकास बाद के उपर्यापक डारावेन मादि  
 विद्वानों के रवीर हुए पूर्वजों का पता नहीं मिलता और  
 विकास बाद की पूर्वजों की दूरी हुई नहीं मिलती  
 तबतक भाषा वैज्ञानिक भाषा के मादि सीत तक  
 पहुँचने के नितांत असमर्थ हैं।